

ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВО ТРУДЯЩИХСЯ ЕВРЕЕВ В БЕЛОРУССКИХ УЕЗДАХ ГОМЕЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1924 – 26 ГГ.

Д.А. Мельников

Процесс землеустройства евреев в середине 20-х гг. явился результатом политики Советского правительства по разрешению острейших социально-экономических проблем дореволюционной «черты еврейской оседлости». В городах и местечках, где евреи составляли значительный процент жителей (Гом. у-д. 44075 чел.(42,4%); Гомель 37811 чел.(48,7%); Реч. у-д. 15289 (41,9%); Речица 7452 чел.(49,2%)). Они в основном занимались торговлей,

ремеслом, искусственно поддерживая перенаселенность и избыток рабочих рук, конкуренцию. Революция, большевистская экспроприация собственности ухудшили ситуацию. Евреи выезжали в другие губернии, включались в работу советского аппарата, однако слабость крупной промышленности не смогла покрыть избыток лишних рабочих рук.

26.08.1924 г. при Президиуме ВЦИК СССР создан Комитет по землеустройству трудящихся евреев (КОМЗЕТ). Работа шла по двум направлениям: 1) внутригубернское землеустройство; 2) переселение на свободные колонизационные фонды Крыма, Самарской губ. и т.д.. Местное губземлеуправление (ГЗУ) самостоятельно искало пути выхода из кризисной ситуации. Ввиду случаев самовольного захвата земли евреями, а также незначительности губернского земельного фонда, во второй половине 1924 г. был сделан упор на мелиорацию с организацией для этого товариществ и выдачи долгосрочного кредита. В 1925 г. ГЗУ разработало план – помимо мелиорации (3600 дес., 1800 чел. вблизи местечек кредитом в 54000 руб.) шло также уплотнение колхозов (14; 50 семей; 12500 руб.), передача коллективам совхозов и садов (соответственно 785 дес., 69 семей; 17950 руб. ; 70 дес.; 15 семей; 3500 руб.). Итого сумма составила 82500 руб., причем 3000 руб. – долгосрочного, остальное – безвозвратно.

В апреле и мае 1926 г. вышли циркуляры НКЗ о неотложном внеплановом устройстве колхозов. Правительственная линия на их создание сомкнулась с организацией и землеустройством товариществ из евреев на государственных землях. В результате, на 1926 г. из 23 колхозов – 15 не устроены: внесено в план 1926-27 гг. 10, не внесено – 2 и 3- под вопросом.

Второе направление было рассчитано на компактное поселение евреев и предусмотрен льготный тариф на проезд, провоз имущества, отсрочка по воинской повинности и прочее. В феврале 1925 г. пришла разрядка на губернию на 200 семей в Джанкайский округ Кр. АССР. В июне были закреплены участки за артелями (Гомель – «Трудовой Ломовик» и «Ойфлнбунг» по 150 дес. для 6 семей). С 1.10.1924 г. по 1.10.1925 г. зарегистрировано желающих переселиться 180 семей, 1142 чел., 7 товариществ. С 1.10.1925 г. по 1.05.1926г. число получивших удостоверения составило 56 чел. от 340 семей (1928 чел.).